以青春智慧书写"进博答卷"

华理"小叶子"闪耀四叶草

□ 记者 沈艺飞

从长安街到"四叶草",从实验室走向展台前线——第八届中国国际进口博览会如期而至,国家会展中心再次汇聚全球目光。与世界同频的,不仅是展馆内的创新浪潮,还有那一抹象征青春的绿色身影。

今年,来自华东理工大学的83名"小叶子"以饱满的热情投入服务行列。博士生与多国留学生的首次加盟,让这支"本硕博梯队"志愿者团队成为"四叶草"内一道独特的风景线。他们在新闻中心、汽车展区、综合服务中心等岗位上,以青春智慧书写新时代中国青年的"进博答卷"。

从阅兵场到进博馆 退伍女兵的两场"国家答卷"

"作为一名一年级'小叶子', 第一次走进进博会的场馆,我的 第一感受就是宏大、火热,而且 充满了机遇。"来自化工学院的李 箐琳是一名特殊的"小叶子"—— 她刚刚参加完纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜 利 80 周年阅兵仪式,就转身投 入到进博会的志愿服务工作。

"以前都是在新闻里看进博会,真正走进来感受完全不一样,它更像一个浓缩了全球智慧与好物的'未来生活体验馆'和超级市场。"李箐琳说。

从阅兵场到进博馆,对李箐琳来说,这是两个完全不同却又精神相通的"战场"。"我们追求的都是展现最好的国家形象。"她把部队里"站排头、争第一"的劲头带到了服务岗位。

"博士天团"把论文 "写"进四叶草

对于博士生姜鸣华而言,志愿服务更像是一场"开放式科研实践"。来自卓越工程师学院的2025级直博生姜鸣华,在汽车

及智慧出行展区找到了理论与实践碰撞的火花。

作为华东理工大学与中国中化联合培养的直博生,姜鸣华对展区内的材料创新格外敏锐,在这里,他找到了专业与世界对话的现场,"御风科技的低空飞行器让我思考复合材料的轻量化应用,米其林可持续轮胎展示出了环保材料的巨大潜力。"

服务中,他不仅运用专业知识为参观者解答疑问,更从展品中汲取科研灵感。"优秀的工程师既要懂技术,更要懂应用。'小叶子'的经历坚定了我把论文写在祖国大地上的决心。"姜鸣华说。

来自药学院的任抒华也是一名博士生"小叶子"。在她看来,志愿服务与专业学习相得益彰,"进博会是一个国际化平台,我们的专业知识和跨界视野能帮助观众更好地理解相关领域

的创新成果"。服务间隙,任抒华走进医疗器械与医药保健展区,全球顶尖制药企业带来的创新疗法与尖端设备让她深受震撼。"医疗器械与医药保健展区里展示的创新疗法与尖端设备,不再是论文中的冰冷数据,而是触手可及的生命希望。"

留学生这样"翻译"中国

"我不只是翻译语言,更在翻译文化。"来自俄罗斯的谢尔盖(Sergei Iurchenko)身着志愿者马甲,在咨询台前应答如流。他说,这几天的经历让他看到一个"懂商业、开放、有追求的中国"。"在这里,比课堂里学几个月更能了解现代中国。"谢尔盖坦言。

来自白俄罗斯的姜笑妍 (Varvara Okalava) 同样忙碌于 汽车及智慧出行展区,为观众提 供英语和俄语咨询。当她在展馆 中发现白俄罗斯展台时笑着说, 那一刻有种"在异乡遇见故乡的 亲切"。

印尼留学生马珍幸(Cynthia Hendrawan)则感叹于中国的组织与管理能力,"志愿者团队的分工严谨、高效协调,让整个展会更专业,也更有温度。"

从云南教室到 AI 展台 四年级"小叶子"重返进博舞台

结束一年云南支教生活后, 信息学院的程添逸,再次以"小叶子"的身份回到进博会。

"展馆里的智能机器人、AI 应用场景,都能成为云南课堂上 最生动的教材。"他说。

作为连续四届进博志愿者,程添逸已从初出茅庐的"小叶子"成长为辅助管理岗位志愿者。"进博会见证了我的成长,也让我看到世界的广度。"他希望把这些经历带回大山深处,让孩子们知道"世界很大,但并不遥远"。

5 大项目比拼 32 名能手脱颖而出

徐汇区第八届文旅行业技能大赛落幕

□ 记者 李梦婷 施昱辰

"技动徐汇 盟创未来" 徐汇区第八届文旅行业技 能大赛颁奖仪式日前在西 岸国际会展中心举行。活 动现场陈设了酒店主题客 房、中西式创意摆台等,并 展示了创意短视频及"徐汇 星推官"风采。

本届大赛以世界技能 大赛项目为参照,开展了 "徐汇星推官""创意短视 频""铺床""中式创意摆台" "西式摆台"5 个项目的角 逐(如图),共有32名选手从120名选手中脱颖而出。本届大赛通过以赛代练、以赛代训,全面提升选手实操能力和综合素质,为上海承办第48届世界技能大赛储备优秀人才、积累实战经验。

本届大赛新设了"创意 短视频"项目和以"徐汇微 旅行"为主题的"徐汇星推 官"选拔赛,其中"创意短视 频"项目结合"住徐汇品海 派"文旅消费活动,融入了街



区历史人文与多元新颖的 消费场景,推动文旅内容从

服务技能向创意传播转型, 助力打响徐汇文旅品牌。

一条干果链上的"暖心加速度"

沪疆两地携手关爱社区困难老人

□ 记者 沈艺飞

日前,一场跨越万里的温情传递悄然发生。从昆仑山脚下的新疆草湖,到黄浦江畔的上海徐汇,一份份承载着援疆情谊与敬老心意的干果礼包被送到了孤老的家中。

这场由上海市老年基金会徐汇区代表处(以下简称"徐汇区代表处")、徐汇区民政局携手发起的"沪疆情深·千果传情"助老公益项目,不仅让特殊

困难老人们在秋日里感受到"甜蜜人心"的温暖,也以"政社协作、产销对接"的创新路径,将敬老助老与对口援疆深度融合,谱写出沪疆两地携手同行、情谊共生的动人篇章。

项目启动之初,徐汇区 援疆干部主动担起了"桥梁" 与"纽带"的双重角色,他们 深入对接当地优质生产企 业,实地核查食品生产许 可证与溯源体系,从源头 把好质量关。爱心企业上海同康建筑装饰工程有限公司积极响应,全程资助采购。

在前期筹备阶段,徐汇 区代表处联合 13 个街镇, 提前完成孤老信息的精准 摸排。与此同时,新疆企业 完成干果分拣与包装,精选 红枣、核桃、西梅干等地道 特产,在四十一团草湖镇装 车启程。随后,载满干果礼 包的运输车辆一路奔赴上 海。抵达后,中国邮政上海 分公司迅速接力,连夜完成 卸货、清点与分类。随着礼 包分批送抵徐汇区各街镇, 基层民政工作人员提前做 好接收准备,协调志愿者力 量,开启"最后一公里"的暖 心配送。

从精准筹备到高效配送,从援疆产业到敬老服务,"沪疆情深·千果传情"项目串联起了一条跨越山河的温情链。它见证了徐汇民政系统将"实干"写进敬老月的温度,也让"援疆助老"成为沪疆两地携手前行的生动注脚。

政企同心话创新

产业沙龙搭起协同发展"连心桥"

日前, 虹梅街道联合上海漕创经济发展有限公司、徐汇区投资促进办公室,在北杨人工智能小镇举办第十期"创新虹梅·产业沙龙"暨街道商会圆桌会系列活动。活动以"创新联动·共筑未来"为主题,聚焦区域载体联动与营商生态共建,推动楼宇园区资源共享、经验互鉴,助力徐汇区招商稳商与产业协同发展。虹梅街道办事处、区投资促进办公室、徐汇城投集团、漕创经发公司等单位负责人及辖区近二十家载体代表参加本次活动。

活动中,参会代表一同参观了上海创智学院、北杨人工智能小镇展示厅,认真听取学院通过产学研网络快速布局未来产业、对接顶尖科研团队与前沿孵化项目的模式,深入了解先进发展模式与运营经验,为后续载体运营优化与精准产业导人提供了鲜活参考。

各方代表围绕营商环境优化与产业协同发展各抒己见。虹梅街道介绍了"党建+营商"片区治理体系及片区楼宇党委工作机制,实现政企需求及时响应、政策信息精准传递,为辖区企业提供更具针对性的综合服务;漕创经发公司则聚焦载体协同发展,分享了通过载体共建推动产业链上下游企业联动,进而形成"资源共享、服务互助、产业共生"合作模式的实践思路;区投资促进办公室介绍了区域楼宇联盟以及便企沟通渠道,助力打通政企服务"最后一公里"。

参会载体代表们纷纷打开话匣子, 掀起了 载体互动、共享共赢的交流热潮。

与会企业代表不仅分享了各自在数字经济、人工智能、科技服务、商业配套等领域的亮眼创新成果,还围绕市场拓展、企业服务优化等实际问题展开务实探讨。大家各取所长、互解难题,在思想碰撞中凝聚合作共识。

(来源:虹梅街道)